

最高检剖析侵犯知识产权犯罪四大新特点

加大惩治力度依法从严批捕起诉

新华社 陈菲

当前,知识产权正日益成为国家发展的战略性资源和国际竞争力的核心要素。在世界知识产权日即将到来之际,最高人民检察院25日召开新闻发布会,介绍了检察机关打击侵犯知识产权犯罪情况,并公布了14件典型案例。

侵犯知识产权行为究竟有哪些危害?当前呈现出哪些新特点?不断增多的网络侵权盗版犯罪该如何破解?最高检有关部门负责人在发布会上进行了详解。

具有严重社会危害性 去年批捕3306件5627人

最高检数据统计,2018年,检察机关共批准逮捕涉及侵犯知识产权犯罪案件3306件5627人,同比均上升31.7%;提起公诉4458件8325人,同比分别上升21.3%和22.3%。

“侵犯知识产权行为具有严重的社会危害性。”最高人民检察院第四检察厅副厅长刘太宗在发布会上说,此类犯罪侵权人通过假冒、盗版、窃取等手段,减省了研发成本、规避了培育市场、建立商誉的漫长周期,以低成本产品挤占市场份额,攫取高额利润,对守法企业和正常的市场经济秩序带来巨大冲击。而且违法犯罪行为一旦蔓延,或者对此类违法犯罪处置不当,会导致不法分子纷纷效仿,假冒、抄袭、复制等行为充斥市场,整个社会都将逐渐失去创新活力,久而久之就丧失了创新能力。

近年来,检察机关依法从严批捕起诉侵犯知识产权犯罪案件,加大惩治力度。仅去年就批捕侵犯商标权犯罪3100件5266人,起诉4136件7741人;批捕侵犯著作权犯罪107件174人,起诉145件304人;批捕侵犯商业秘密罪28件53人,起诉27件56人;批捕数罪或他罪中含侵犯知识产权行为70件133人,提起公诉147件220人。

当前侵犯知识产权犯罪 呈现出四个特点

“加强知识产权保护、依法惩治侵犯知识产权犯罪是我国经济高质量发展的需要,是激发民族创新动力的需要,也是我国进一步扩大改革开放、融入经济全球化的需要。”最高人民检察院检察委员会委员、第四检察厅厅长郑新俭表示。

郑新俭介绍,当前侵犯知识产权犯罪呈现出四个特点:一是随着网络信息技术的迅猛发展,利用互联网实施侵犯知识产权犯罪的数量快速增长,假冒注册商标商品的销售渠道由原来传统的实体店面、固定场所向利用互联网销售等新型渠道发展,侵权作品也多以网络方式传播。

二是案件呈现生产、物流、销售环节分离、上下线延长、受害人分布广及数额认定复杂等特点,查办难度增大。

三是侵犯商标权犯罪案件占侵犯知识产权犯罪案件的90%以上,涉及烟酒、食品、服装、化妆品、数码产品等多个领域。其中,高档烟酒、服饰等由于利润高、门槛低,成为制假售假者的首选。

四是侵犯知识产权犯罪手段不断翻新,犯罪分工日趋细化,隐蔽性越来越强。犯罪分子采取各种手段蒙蔽经销商和消费者,如利用假许可文件、假包装、假批号、假

海关证明等蒙骗经营者和消费者,侵权产品极具迷惑性,难以辨别。

网络侵权盗版犯罪不断增多

近几年来,互联网文学、音乐、影视、游戏、动漫、软件等领域网络侵权盗版犯罪不断增多。此类犯罪具有隐蔽性、跨地域性等特征,有的甚至将服务器设在境外,犯罪行为不易被发现、犯罪嫌疑人的真实身份也不易被确认,原始证据容易灭失,犯罪行为不断花样翻新,带来一系列法律适用难题。

刘太宗表示,针对上述难点,检察机关多措并举持续加大对网络文学、音乐、影视、游戏、软件等保护力度。

刘太宗介绍,对重大疑难复杂案件检察机关主动提前介入侦查,拓宽侦查思路,引导侦查机关追根溯源,更好地运用技术手段全面搜集和固定证据,并充分发挥诉讼监督职能,促进规范侦查行为,提升办案质效。

据了解,检察机关不断加大办案队伍专业化建设,组建知识产权专门办案队伍,培养相关专业领域的人才,精准高效办理侵犯知识产权案件,并加强与公安机关、行政执法机关跨地区、跨部门的协作,完善线索通报、证据移交、技术共享、案件协调等协作机制,让藏匿在网络背后的犯罪分子无处遁形。

预防接种 呵护健康

4月25日,在河北省新乐市疾病预防控制中心,医护人员为儿童接种疫苗。

当日是全国儿童预防接种日。

新华社 贾敏杰 摄



抢夺公交车方向盘致车辆失控 湖南一男子被判刑

新华社 陈文广

湖南隆回县人民法院日前对被告人庞某青以危险方法危害公共安全一案进行了公开宣判,一审判处庞某青有期徒刑2年。

据介绍,2018年11月25日,在隆回县,庞某青与他人乘坐5路公交车去往桃洪镇时,庞某青要求中途下车,被公交车司机以没有公交站台为由拒绝后,庞某青抢抓公交车方向盘,致使实际载客20余人的车辆瞬间失去控制,斜冲出路面,

公交车司机采取紧急制动才刹住汽车。车辆开回路面后,庞某青欲再次抢夺方向盘,被他人制止。

法院审理认为,庞某青的行为已构成以危险方法危害公共安全罪,遂依法作出上述判决。

河北衡水一建筑工地发生重大安全事故 11人死亡2人重伤



新华社 曹国厂 叶昊鸣

河北省衡水市政府消息称,4月25日8时许,衡水市桃城区大庆路问津街翡翠华庭项目1号楼施工升降机发生折断倾覆,目前已造成11人死亡,2人重伤,伤者正在医院抢救。事故原因正在进一步调查中。

记者25日从应急管理部获悉,针对该事故,应急管理部已与住房和城乡建设部组成联合工作组赶赴事故现场,指导协助事故应急处置和事故调查。国务院安全生产委员会办公室将对该起事故进行挂牌督办。

法媒称巴黎圣母院 大火中存在“人为错误”

新华社 唐霁 陈晨

据法国媒体24日报道,调查人员发现巴黎圣母院大火中存在“人为错误”。

法国资讯电视台BFMTV援引调查人员的话说,巴黎圣母院的火灾报警器在当地时间15日18时20分发出第一次警报,但负责查看火情的人员找错了地方,是一次“人为错误”。20分钟后,报警器发出第二次警报,大火此时已熊熊燃烧。

另据法国《鸭鸣报》报道,调查人员在现场发现了7个烟头,虽然还没有证据证明其为火灾源头,但圣母院修缮施工现场暴露出的问题已引起调查人员注意。

负责圣母院修缮工作的公司已承认在巴黎圣母院塔尖周围搭建脚手架的工人违反了禁烟规定。

巴黎圣母院15日突发火灾,圣母院的屋顶和塔尖被烧毁,但主体建筑得以保存。

巴黎圣母院是哥特式建筑,位于巴黎市中心塞纳河畔,始建于1163年,于1345年完工。作为巴黎最具代表性的古迹之一,巴黎圣母院因法国作家雨果的同名小说而闻名于世,每年吸引游客大约1300万人次。

